



# MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5.º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año II. Número 157 -- Madrid, 12 de enero de 1937

## LAS POTENCIAS DEMOCRATICAS DESPIERTAN

Las últimas noticias internacionales acusan una grave agudización de la política internacional. A medida que el mundo ha ido conociendo la capacidad de resistencia de nuestro Ejército, la decisión del pueblo español de arrojar a los invasores fascistas de nuestro suelo, se ha enterado también del peligro que supone para la paz europea la actitud de Alemania e Italia.

Parece como si se hubiera querido esperar a conocer cuánto era capaz de resistir Madrid para, después, tomar decisiones. Acaso se esperaba el hecho consumado de la toma de Madrid. Pero la capital no ha caído, ni el hecho consumado se hubiera dado nunca con tanta sencillez como hubieran querido algunas Cancillerías.

Madrid ha resistido. Y la resistencia de Madrid parece que coincide con que las potencias democráticas abren los ojos. Saben que, al fin y al cabo, tendrán que ajustar las cuentas a los provocadores de la guerra internacional, a los "gansters", y que un buen aliado para cortar los vuelos a esos asesinos es el pueblo español, que defiende su suelo.

## Para la construcción de un nuevo «Komsomol»

El 5.º Regimiento envía 2.000 pesetas para la construcción de un nuevo "Komsomol". El antiguo barco "Komsomol", hundido por los piratas fascistas, traía alimentos, vida, para las mujeres y niños de España.

Cuando partió de la Unión Soviética para nuestro Levante, las mujeres de allí dijeron: "Los fascistas alemanes e italianos envían a los rebeldes bombas, municiones, gases asfixiantes. Su ayuda eleva la destrucción, miseria y muerte al pueblo español. Nosotras enviamos alimentos para nuestras hermanas españolas y para sus hijos."

Por eso las fuerzas de la destrucción y el crimen hundieron el "Komsomol", cobardemente, con las peores artes de la piratería.

Pero las fuerzas creadoras de la España progresiva, que aplastan al fascismo en las trincheras, harán otro "Komsomol", tan joven y heroico como aquél, que perpetúe el nombre del que llegó a los puertos de Levante cargado con alimentos para nuestros seres más queridos.

Al enviar esta cantidad, la Comandancia del 5.º Regimiento requiere a los que formaron parte de él y a los que aun continúan para que contribuyan a esta suscripción.

¡Que ninguno de los nuestros quede sin aportar una cantidad para el nuevo "Komsomol"!

## HEROES

Los comisarios políticos tienen sus héroes. Héroes magníficos, que han cumplido gloriosamente su papel de vanguardia. La guerra civil en España ha revelado muchos héroes; cada español honrado se siente orgulloso de ellos.

Estos días han caído Pablo de la Torre, Alegría y Jaime Ariza. Cumpliendo con su deber, como buenos, como militantes, como luchadores de vanguardia. Sirviendo de ejemplo a todos.

Pensando en estos héroes, conociendo cómo cayeron, nadie puede sentir la duda ni la vacilación.

Recordando a Torriente, el comisario del Campesino; a Alegría, el de la 6.ª Brigada, y a Jaime Ariza, se apoderará de los combatientes que con ellos lucharon un ansia enorme de vengarlos, de hacer pagar caro a los asesinos la muerte de estos héroes.

## El comisario José Alegría

Pertenecía al 5.º Regimiento. A las fuerzas nuestras que actuaban en el Sur, en el sector de Granada. Allí combatió heroicamente. Como miliciano, al principio; como comandante después. Era popular y querido en gran parte de Levante.

Incorporado a la 6.ª Brigada, fue nombrado como uno de sus comisarios políticos. Y en un momento difícil de la lucha cayó heroicamente, cumpliendo con su deber de comisario político, que sabe que, sereno y firme, no puede eludir la batalla, sino provocarla y ocupar un primer puesto, para ejemplo de todos.

¡José Alegría: el 5.º Regimiento siente orgullo que de él hayas formado parte!

## SECCION SANITARIA

## LAS ENFERMEDADES VENEREAS

Habréis observado que en estas disertaciones con que os obsequia mi averiado ingenio siempre os digo: haced esto, haced lo otro, después de traeros por los pelos un deshilvanado relato más o menos ajustado a lo que quiero exponeros. Hoy, por el contrario, pienso hablaros sobre materia, de suyo manoseada y divulgada, en la que la consigna para vosotros es lo que "no tenéis que hacer".

Bueno, lo primero que no tenéis que hacer es contagiarnos. No, no sonriáis incrédulos y socarrones. Es estúpido que os contagiéis, muchas veces casi a sabiendas que lo vais a ser. Estúpido y evitable. Antes, en otros tiempos, aquellos anteriores al 19 de julio, su evitación no tendría quizá más remedio que ir por los derroteros higiénicos y preservatrices que ya conocéis. ¡Era tan complicado todo!

Pero ahora... ¡ah, ahora, no! Todo es llano, sencillo y natural. ¿Habéis visto nada más sencillo que casarse? Todos, estoy seguro, tenéis elegida vuestra compañera. ¿A qué esperáis? Toda vuestra vida actual abona la necesidad del casamiento, de la unión con la preferida en vuestros sentimientos. Si en nuestro paso por la vida no queremos pasar como un meteoro, sin dejar rastro ni semilla que pueda dar un día fe de nuestra existencia, hemos de dejar alguna labor, alguna obra. ¡Y qué obra más maravillosa que un hijo que tenga el orgullo de tener un padre luchador antifascista! El que, por la inseguridad de los momentos que vivimos, no perdure, siempre tendrá en el hijo quien le recuerde con fervor y éste un Estado que le defienda, porque le necesita para llenar—fructífera semilla humana—el hueco que dejó su padre. El que sobreviva, en el hijo hallará, al retorno del trabajo, que ahora nunca faltará, todo lo que hay en un hijo y que no hay en nada. Y entonces lo tendrá todo: salud, trabajo, un hogar y la victoria.

¡Animo, pues! El que ya eligió, a decidirse, y el que no, a elegir, pensando que es bien sencillo estar sano y no contraer una enfermedad estúpida y evitable para siempre de esta manera.

De la otra, como ya conocéis, es muy difícil no perder alguna vez en el juego.

Si os tocó perder en lo que se refiere a vosotros, por vosotros mismos, el consejo, es también no hacer nada. Todo lo que intentéis vosotros es perjudicial. Una blenorragia, un flujo, en los primeros momentos, los primeros días de agudeza, no se debe tocar. Bastará os coloquéis un suspensorio o vendaje que inmovilice la parte enferma, y después acudáis al médico que, pasados los momentos agudos, os medicará.

Una erosión, una úlcera, lo mismo. El tocarla por vosotros con medicamentos puede endurecerla y hacer difícil su diagnóstico al médico. En su tratamiento, no tener prisa ni dejéis que la tengan antes de hacerlos un análisis de sangre. Un pretendido tratamien-

to abortivo, coincidente a lo mejor con una curación espontánea puede hacerlos creer de por vida en una infección sifilítica que nunca existió. Cautela, pues, y análisis al canto.

Y si queréis evitaros tanta complicación y molestia, creedme; seguir la revolucionaria profilaxis tan llana, sencilla y natural que os he expuesto.

DR. FUENTE HITIA

## ¡ADQUIRIDLA!



Se ha puesto a la venta la insignia del 5.º Regimiento. Su precio es de 50 céntimos. Venta en VELAZQUEZ, 63, MADRID, presentando el "carnet" de miliciano del 5.º Regimiento

## Un acto de propaganda

El domingo, y a las tres de la tarde, se celebró en el cuartel general de la 1.ª Brigada Mixta de Lister, un acto de propaganda para el vecindario de dicho pueblo, que acudió en masa al mismo, poniendo una vez más de relieve las excelentes relaciones que unen a estos campesinos con los bravos milicianos.

El acto fué presidido por la camarada Gilpérez, y en él hicieron uso de la palabra los camaradas Bagaría, gobernador militar, y Giorla, comisario político. El primero disertó acerca de "El Ejército en el presente y el Ejército en el futuro". Demostró cómo aquellas primeras Milicias se van transformando en un Ejército regular, en que la disciplina, que no excluye la camaradería, ha de ser la primera base fundamental para que el Ejército del pueblo tenga la necesaria eficacia. Dedicó un recuerdo al glorioso 5.º Regimiento de donde procede la Brigada Lister, cuyos hechos heroicos tan alto pusieron su nombre.

A continuación, el camarada Giorla explica la situación de la lucha en el momento actual, y anuncia que, a pesar de los envíos de "camisas pardas", el fascismo se estrellará a las puertas de Madrid. Pide a todos

que, comprendiendo el alcance de la lucha, se percaten de cuál es su deber, no sólo en el frente, sino también en la retaguardia. Frente al fascismo hay que oponer unión con disciplina cada vez mayor. La obediencia a los mandos y la disciplina son necesarios para vencer, y para este fin requiere a la retaguardia para que colabore al triunfo de la causa.

La camarada Gilpérez hizo el resumen del acto y se dirigió especialmente a las mujeres, señalándoles las actividades que podrían desarrollar para contribuir a la victoria. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Se proyectó a continuación la película "Los marinos de Cronstadt"; y el grupo de Sanidad del G. N. I., Comandante Tost, hizo una colecta, recaudándose 272,35 pesetas, y el acto terminó cantando "La Internacional" y la "Joven Guardia".

UNA DISPOSICION DE LA JUNTA DELEGADA DE DEFENSA

## Se declara obligatoria la evacuación de la población civil de Madrid

La Delegación de Evacuación en la Junta delegada de Defensa de Madrid ha dictado una orden, con fecha del 9, declarando obligatoria la evacuación de la población civil de Madrid.

La parte dispositiva de esta orden dice: "Primera. Se declara obligatoria la evacuación civil de Madrid a partir de la fecha de la presente disposición.

Segunda. Quedan excluidos de la disposición anterior los varones mayores de veinte años y menores de cuarenta y cinco.

Tercera. Se exceptúan de la obligación de ser evacuadas las personas no comprendidas en el párrafo anterior que presten servicios de guerra, sanidad o desempeñen cargos públicos en Madrid.

Cuarta. Quedan igualmente exceptuados de la obligación de ser evacuados las esposas, padres e hijos de las personas comprendidas en el anterior artículo, siempre que tuvieran su domicilio en Madrid con anterioridad al 19 de julio último.

Quinta. Por las Delegaciones de Orden público y Abastecimiento, de acuerdo con la de Evacuación, se dictarán las medidas oportunas para la mayor eficacia de la presente disposición.

Sexta. Quedan derogadas todas las anteriores disposiciones en cuanto se opongan a lo preceptuado en la presente.

Séptima. Los contraventores de esta disposición, o los que simplemente ofrezcan resistencia al cumplimiento de la misma, serán considerados como facciosos y quedarán sujetos a los Tribunales populares de urgencia.

Madrid, 9 de enero de 1937.—El presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, *Miaja*.—El delegado de Evacuación, *Enrique Jiménez*.



en distintos frentes

## NORTE

### Nuevas deserciones

Gijón.—Se siguen registrando deserciones en el campo rebelde. Se han presentado en nuestras posiciones un cabo y dos soldados, que han confirmado el régimen de terror reinante en las filas facciosas para mantener la disciplina.

La Aviación leal lanzará sobre el campo enemigo una carta dirigida a los soldados del ejército faccioso por uno que hasta hace cuatro días fué compañero de ellos. Se trata del soldado de Artillería que se pasó a nosotros trayéndose el cerrojo del cañón y goniómetro.

## ANDALUCIA

### Se pasan a nuestras filas once soldados

Andújar.—Han llegado del frente faccioso de Villaharta once soldados, con armamento, fugados de las milicias facciosas. Entre ellos figura Manuel Rocha, colaborador de "Heraldo de Madrid", en Andalucía. En sus interesantes declaraciones elogia la tenaz y heroica resistencia que opusieron los barrios de Triana y San Julián, que se rindieron a los diez días de lucha, después de soportar un asedio espantoso y sin arma defensiva ninguna.

Calcula el colaborador del "Heraldo" en quince mil el número de fusilamientos realizados por los facciosos en los seis meses escasos que llevan de dominio.

Todos los fugados coinciden en confirmar la invasión alemana en Sevilla.

Como represalia de los bombardeos que nuestros aviones realizan en el aeropuerto de Sevilla, el cobarde Queipo de Llano ordenó fusilamientos en masa.

Desde octubre están adornadas las calles de Sevilla con flores y guirnaldas, para celebrar la entrada en Madrid.

El espíritu de derrota va infiltrándose progresivamente en las filas facciosas, abundando las colisiones entre falangitas y requetés. Estos llaman cobardes y señoritos a los falangitas y se niegan a marchar juntos a la lucha.

## CASTILLA

### Nuestras tropas siguen rechazando al enemigo

Fronte del Centro.—En los sectores de Somosierra, fuego de fusil y artillería, sin daño por nuestra parte.

Guadalajara.—El enemigo atacó nuestras

posiciones de Algora, sin conseguir sus objetivos. Nuestras tropas contestaron al ataque y lo rechazaron, castigando a los facciosos. En este sector se han pasado a nuestras filas dos sargentos, dos cabos y cuatro soldados.

En Madrid, durante el día de hoy, la actividad del enemigo ha sido casi nula, limitándose a hostilizar con ligero fuego de fusil y algunos disparos de mortero. La Artillería apenas ha disparado, y la nuestra lo hizo muy certeramente sobre objetivos que se le habían señalado.



*Entra en Madrid, faccioso que has vendido al pueblo que hace siglos te alimenta; ven y busca tu círculo y tu renta, que es sólo lo que aquí se te ha perdido.*

*Sueño fatal a párpado encendido tuviste en julio, nube de tormenta, delirio opaco, fantasía cruenta, a noche negra, dientes y crujido.*

*Entra y escucha, observa y enloquece, Madrid perfecto en pie sobre Castilla; mira cómo resiste y cómo crece.*

*Su vista daña; tu soberbia humilla.*

*¡Entra, traidor, y tapa contra el suelo tu cara verde de vergüenza y duelo!*

\*

*García Sánchez ha descubierto que el mismo arte que los moros ponían en construir mezquitas lo ponen ahora en combatir a los españoles. Para la cotorra frívola y su auditorio de té con pastas el asesinar a españoles es un "arte".*

\*

*Dicen los facciosos que en la Ciudad Universitaria hay una emisora. Y nosotros, por más que hacemos, no conseguimos oírla. Nos parece que los que todavía, por su desgracia, están en la Ciudad Universitaria no tienen humor de emitir nada, como no sea quejas a la luna contra el destino cruel.*

\*

*Las escuadras francesa e inglesa están en el Estrecho de Gibraltar. ¿Por qué no detienen uno de los acorazados los barcos alemanes? Nos vendría muy bien.*

\*

*El llamado "ejército nacionalista" está quebrantado, o más bien "quebrado", a consecuencia del último esfuerzo. Nos parece que no va a haber braguero alemán que lo cure.*



## SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

### Por cada soldado alemán, el pueblo inglés enviará a España un ex combatiente

Londres.—El señor Ted Bramley, jefe de la sección londinense del Partido Comunista británico, dijo, en un discurso pronunciado ayer en un mitin celebrado en Shore-ditok, que los comunistas británicos están dispuestos a una decidida ayuda al Gobierno español. Por cada soldado alemán que se envíe a España, dijo, nosotros mandaremos un ex combatiente inglés. Esta es nuestra respuesta a la decisión del Gobierno de prohibir el envío de voluntarios.

### Los Sindicatos de París piden sanciones para los Gobiernos agresores

París.—El periódico "L'Humanité" anuncia que la Comisión ejecutiva de los Sindicatos obreros de la región parisina ha aprobado una resolución pidiendo al Gobierno que tome la iniciativa de convocar una Conferencia Internacional cuya finalidad sea la aplicación de sanciones económicas y financieras para los países agresores hasta la retirada de sus fuerzas del territorio español.

## EN LA PATRIA DE LOS TRABAJADORES

### Aumentan los salarios del personal pedagógico de la U. R. S. S.

Moscú.—Se ha publicado el acuerdo del Consejo de Comisarios del Pueblo y del Comité Central de la U. R. S. S. sobre aumento, a partir del 1 de febrero próximo, de los salarios del personal pedagógico y técnico de las Facultades obreras, escuelas para adultos y casas de maternidad.

### Está a punto de terminarse la segunda línea del "Metro" de Moscú

Moscú.—En vista de que en este año, y en el plazo fijado por el Gobierno, se terminará la segunda línea del Metropolitano de Moscú, el Consejo de los Comisarios del Pueblo y el Comité Central de la U. R. S. S. han considerado necesario dar comienzo en este mismo año a la tercera línea, cuya longitud total será de 9,6 kilómetros.

